

用心读懂心

■卢平平

我们生活的河间市西九吉乡是个地地道道的农业乡,人们靠种地为生。几年前,大批农民去天津一带承包土地种棉花。外出种地的这些农民,一去就是大半年的时间,家里只剩下老人和孩子,孩子们成了留守儿童。这些留守儿童因缺少父母的看管和陪伴,逐渐地出现了一些品质和学习方面的问题,给平时的教学也带来了许多困扰。

在和班里孩子深入相处的时间里,我发现他们在物质方面是富足的。父母们因为在外地,怕孩子吃不好,穿不暖,所以就会一味地用钱来补偿。可是,这样反而让孩子更容易养成不良习惯,他们缺失的是父母对子女独一无二的爱。我决心帮帮他们,不仅在生活方面,更主要的是在精神方面。

春节期间,我和班里的一位学生家长闲聊,她含着眼泪对我说:“儿子一周岁的时候,我们就把孩子交给了爷爷奶奶,到外地去种地,现在孩子都上小学三年级了。孩子小的那几年,也算是听话,可是随着孩子渐渐长大,他已经不在乎吃什么玩什么了。我们不在家的时候,他几乎每天晚上要给我们打电话,通电话的第一句就是‘妈,你们什么时候回来?’等我们回来看他时,他却对我们说,‘妈,你们就不能不去种地吗?我将来长大了,有了自己的孩子,不管多穷,我也不扔下孩子



去打工,我要和他们在一起’。”说到这里的时候,这位家长的眼泪忍不住地流了下来。看着他们的无奈和辛酸,我也想为孩子们做点什么。

我把班里在外地打工的家长都拉到了一个微信群里,微信群的名字叫“父母从未走远,我们就在你身边”。我和家长们约定:每周在群里发一段他们工作的视频,我利用班会的时间集体播放给孩子们看,还了解父母在外地打工的不易。家长每天还要发一句关心和鼓励孩子的话,我会集中起来每天大课间逐一读给孩子们听。有的家长发的是:希望儿子今天过得开心。有的家长发的是:奶奶给你做的什么好吃的?天冷了,你的厚衣服在柜子里。有的家长发

是:宝贝,作业完成了吗?不懂的要多问老师。我们等你进步的好消息……

每次读到这些话的时候,孩子们都低头不语,有的还悄悄抹着眼泪。我瞬间感到孩子们和他们父母的心更近了,孩子们感受到了留守后的温暖。我也时常捕捉孩子们的闪光点,在微信群里发给家长们看。孩子们不好意思直接说给父母听的心里话,我也会替他们发给他们的父母。这样,我有时是他们的老师,有时却成了一名光荣的通信员。

我的用心拉近了孩子们和家长们的心,我的爱心增进了我和家长、孩子之间的信赖。孩子们学习进步了,身心健康成长,我也觉得很欣慰。

人生感悟

大千世界

石榴树下的岁月

■赵占英

我们家种了一棵石榴树,当年是老父亲花了3块钱,从集市上买来的。他被母亲数落了3天:“不过日子的老头子,咱们家的树还嫌少吗,还是你的钱多得没处花?”父亲只是笑而不语。

父亲没有文化,但是只要与种植有关的知识,他都能倒背如流,也不知道从哪学来的。石榴树种在我家西屋窗前侧方,栽种时父亲提醒:“种树不能正对着窗户,容易得眼疾。”

想起秋天能结满硕大酸甜的石榴,我隔三差五就给树浇水。第一年,石榴树就结了20多个石榴,串门的东邻王大娘吃完后还拿了两个走,不住地夸赞:“还是人家老赵家风水好,种什么长什么。”

两年后,我上了大学,每学期放假回家,母亲都要为我宰鸡宰鸭,鸡鸭的羽毛和肠肚骨头都埋在石榴树根部。石榴树的叶片更加翠绿,花朵艳如烈火,果实鲜红透亮,不仅美观,还拥有丰富的营养价值,是农家院落一道亮丽的风景线。

一年,偏偏赶上雨水大,石榴果结得不少,就是都裂了。父亲说:“石榴树喜欢油沙土,适宜石灰质土壤生长。昼夜温差大,果实膨大期间施肥太多,缺少微量元素,采收不及时,果实也会裂开。”母亲悻悻地说:“原来种树还有那么多学问。”

为了解除母亲疑心,我和父亲把石榴树根部的陈土移走,换上沙白土,每层放上草木灰,第二年石榴树果然结了很多果子。有一年,二哥家生了儿子。一大早,他就高兴地把消息告诉我们。父亲说:“石榴多子,代表着子孙满堂,寓意着家庭的繁荣和生命力的延续。”母亲在一旁笑道:“这么说来,生了宝贝孙子也有你的功劳,真会为自己脸上贴金。”父亲从来都不反驳母亲,过了两天,他又从集市上买来一棵石榴树,栽种在前院。他说:“这么吉庆的树苗,我们就要多种些,咱家的人丁会更旺些。”

那年,大哥家3岁的小侄子总是闹肚子。大嫂不知从哪里打听到,吃石榴可以杀菌,清洁肠胃,治疗肚疾。她和大哥把后院那棵长势茂盛的大石榴树移到他家去了。不知什么原因,那棵石榴树没有活过来。那年冬天,父亲也走了。

第二年春天,被移植走的石榴树坑里,居然又长出了新苗。全家人高兴得不得了。四邻八家也来祝贺说:“这是老赵头儿舍不得离开你们,他要看着你们家幸福长久,子孙满堂。”

如今,每当我看到那棵石榴树,心中都会涌起一股暖流。那不仅仅是一棵树,更是一段岁月,一份记忆,一份家的温馨和牵挂。



向着阳光开满了花

■田雪梅

春光煦暖,野花烂漫,宛如大自然织成的一幅五彩斑斓的锦缎。

蒲公英是锦缎中的一抹亮黄,顶着太阳的光环,开出小太阳似的金黄色花朵,结出梦幻般的白色绒球。记得在童年无忧无虑的日子里,我们摘下毛茸茸的小伞,欢呼着在它面前许愿。轻轻一吹,那如梦如幻的小伞便随风飘散,带着未来的希望飞向远方。

每年春天,母亲会拿着铲子,提着篮子去挖蒲公英。母亲用蒲公英熬水加糖让我们喝,拌凉菜让我们吃。晾干的蒲公英在夏天泡水喝,清热去火,舒缓身心。蒲公英,就像是一位谦逊的村姑,默默无闻地在田间地头展现着她的美丽,但它名副其实,是大自然中的医生。

酢浆草是幸运的使者,它摇曳着绿色的希望。它们是野地里的小天使,红花、粉花、黄花点缀着绿色的草地,像是大自然洒下的调色盘。每当看到这片色彩缤纷的场景,我顿时心生欢喜,仿佛幸运之神在向我微笑。

据说,能找到四叶酢浆草的人,会被好运眷顾。好友特别喜欢在朋友圈晒四叶草,他在散步时邂逅了这份幸运,兴奋之余,把这份喜悦分享给朋友圈,把罕见的幸运分享给更多的人。牵

牛花攀爬在围墙上,不屈不挠地向着阳光生长,五颜六色的花朵在阳光下跳跃,犹如一个个欢快的音符。花朵像小喇叭般向着阳光吹响了清晨的号角,向世界宣告着美好的消息。它们是自然界中的勤劳者,每天都准时开放,迎接初阳,直到夕阳西下才慢慢闭上眼。

婆婆纳,这个名字听起来有些温柔,还带着一种温婉的气质。春风轻拂,它们便摇曳生姿,纯粹澄澈的淡蓝色,如同春天的使者,将天空的颜色借给了大地。它们虽然娇小,但开花的能力却不容小觑,每一朵都精致而小巧,仿佛是上天精心雕琢的作品。

这些野花不需要精心的培育,也不求人们的赞赏。它们只是默默地在角落里生长,用自己的方式诠释着生命的意义。在阳光下,它们绽放出明媚的笑容,与世界分享着它们的快乐和坚强。

我常常想,如果生活中我们能像这些野花一样,无论在何种环境中都能保持一颗向阳的心,勇敢地迎接风雨,坚韧地扎根土地,那么每一天都将是充满希望和美好的。无论生活给予我们什么,我们始终都要满怀希望,勇敢地面对,坚强地生长。

生活手记

花开诗旅

油菜花的春天

——写在二十里屯

■姚凤霞

看啊,大运河畔
这属于油菜花的春天
明晃晃,金灿灿

阳光正好
春风不紧不慢
好一片露天金矿
好一座耀眼的金殿

你可以走进去
做一只翩翩起舞的彩蝶
你也可以站在河堤上
构思一首金句频出的诗篇

我只想拍照,拍照
此刻,我的好心情
明晃晃,金灿灿

【绿茶】

泡一杯绿茶,带给我的不仅仅是口感上的享受,更是心灵上的慰藉。它让我在这个春天,感受到了大自然的美好,也让我更加珍惜生活中的每一个瞬间。在未来的日子里,我愿继续与茶为伴,品味那淡淡的茶香,感悟人生的真谛。

——许海龙

【花开有期】

一诗一境,若要形容这种美不胜收之感,一定要读一读一代才女林徽因的“你是爱,是暖,是希望,你是人间的四月天”。我想,这大概是对春天最贴切的描述了。这种舒服感,就像春风吹过大地,抚慰了万物,却又不曾被万物察觉。

——任舒

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【淡淡的回忆】

没有人能够预料,爱的旅途究竟有多远。有一种诱惑,宛如飞翔的青燕,总在视线中起起落落。风景还是那片风景,只是曾经属于春天的向往,却在这悲切的琴声中,悠悠地飘向远方。

——丁太如